ELEKTROSZTATIKA

Két egyforma elektroszképot egymastdl Higgetleniil feltSltiink, majd egy vezetovel
osszekotiink. Azt tapasztaljuk, hogy az egyik elektroszkép lemezei az Gsszekotés
utan kicsit jobban, a masiké kicsit kevésbé dgaznak szét, mint eredetileg. Mit
allapithatunk meg az elektroszkopok eredeti toltésércl?

A Azonos elGjeli és nagysagu volt.
B Arzonos eléjeli, de kiilénbézé nagysagh volt.
C Ellentétes elgjel, de azonos nagysdgu volt.

D Ellentétes elgjelu és kiilonbézé nagysagu volt.
(4 pont)

.Hogyan tér ki a pozitiv toltésu elektroszkop mutatoja, ha fegyverzetéhez negativ
toltesu testet kozelitiink?

A)  Meég jobban kitér.
B) Kevéshé tér ki.
C) Meg sem mozdul.

Egy szigetelo labon allo, elektromosan toltott fémpoharrol toltést szeretménk
levenni. E célbol egy szigetelo nyeélre erdsitett, toltetlen fémgolyot érintiink a
poharhoz. Hova érintsiik a fémgolyot, hogy levehessiink a pohar toltesébol?

A) A fémpohar belsé feliiletéhez. g
B) A fémpohar kiilso feliletéhez.
C) Mindegy. hova érintjiik a fémgolyot.

d . 2 pont

Egy elektromosan toltott test kornyezetében harom pontban mérjik az odavitt
probatoltésre hato elektromos erot. A méreési eredmeényeket az abra mutatja. Mely
pontokban egyenlo az elektromos térerosség nagysaga?
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A) A és Cpontokban.
B) B és C pontokban.
C) A4 és B pontokban.




. Hogyan kell valtoztatni két pontszern toltés tavolsagat, hogy a koztiik fellépo ero
megnégyszerezodjek?

A)  Negyedére kell csékkenteni.
B) Felére kell csékkenteni.

C) /2 -ed részére kell csékkenteni.

iranybol negativra toltott mianyag rudat kozelitiink. Kitér-e az Hoo-

10. Egy toltetlen elektroszkop fémgombjéhez az abra szerinti ‘_—/_
elektroszkop mutatoja? =

A) Az elektroszkép mutatdja nem tér ki, mivel nem visziink
téltést az elektroszkopra.

B) Az elektroszkdp mutatdja kitér, hiszen az elektroszkoprdl pozitiv
téltések lépnek at a miianyag mdra.

C) Az elektroszkép mutatdja kitér az elektromos megosztas miatt.

.Egy semleges fémtest kozelébe toltdtt részecskét helyeziink. Hat-e elektromos ero a
részecskeére?

A) Nem
B) Igen, vonzoerd.
C) Igen. taszitdero.

. Egy fapalca ket végen egy-egy rogzitett, pozitiv 0, =4uC g @, =1uC
toltésii fémgomb van 4 pC és 1 uC toltéssel. A ® o0&
palcan egy konnyen mozgo pozitiv toltesu gyura o ik

van. Hol lesz egyensulyban a gyura?

A) d =24,
B) d,=4d,
C) d,=16d,

A hetkoznapi életben az elektromos toltés mertekegysegekent bizonyos
helyzetekben az Ah (amperorat) hasznaljuk. 1 Ah egyenlo azzal a toltéssel, amit
1 A erosségu aram 1 ora alatt szallit. Hany coulomb toltéssel egyenlo 1 Ah?

A) 60C.

B) 1000 C.
C) 3600C.
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Hogyan valtoztatjak meg helyzetitket a negativ toltésu c =)
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A) Meég jobban kitémek. -

@

B) Meg sem mozdulnak.
C) Osszébb zarddnak.

Egy pozitiv toltéesn femtestet egy femhuzallal lefoldeliink. Mi fog torténni?

A) A testrdl pozitiv toltésti részecskék aramlanak a f5ldbe, s a test semleges
lesz.

B) A f6ldbél elektronok dramlanak a testre. €s a test semleges lesz.
C) A test toltése nem valtozik.

Keét pontszern, elektromosan toltott test tavolsagat 4-szeresére noveljiik. A testek
toltését nem valtoztatjuk meg. Hogyvan valtozik a testek kozotti elektromos ero?

A)  Felére csdkken.

B) % részére esdkken.

C) % részére csokken.

Hogyan kellene egy elektront homogén elekiromos mezobe beloni, hogy az azon valo

athaladas soran sem sebessegenek nagysaga, sem pedig az iranya ne valtozzon?

A) A térerdsség-vonalakkal parhuzamosan.

B) A térerdsség-vonalakra merdlegesen.
() Eznem lehetséges.

feluiletere az abran lathato modon szeretnénk tolteseket
felvinni. Sikeriilhet-e? [
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A) Nem, a toltések a gdmb belso feliiletén maradnak.

B) Részben, a téltések fele-fele aranyban eloszlanak a gémb kiilsd és belsd

feliiletén.
C) Igen, a tdltések a gdmb kiilsd felilletére vandorolnak.




Egy zart femhalo belsejében lévo elektroszkopot vezetovel a halohoz kotiink. A halot
elektromosan feltoltjitk. Kitér-e az elektroszkop mutatoja?

A) Igen, mert a halordl téltések vandorolnak az elelktroszkopra.
B) Nem. mert az elektroszkédp Faraday-kalitkaban van.
C) Nem. mert az elektroszkdp iivegteste szigetel.

Beloviink egy elektromosan toltitt részecskét homogén elektromos térbe, a
térerosseg E vektorara merolegesen. Melyik allitas igaz?

A) A részecske sebességének nagysaga is, iranya is megvaltozik.
B) A részecske sebességének nagysdga nem, de az iranya megvaltozik.

C) A részecske sebességének sem nagysaga, sem pedig irdnya nem valtozik
meg.

Mieért csokken a feltoltés utan a teleprol lekapesolt sikkondenzator fesziiltséege, ha a
lemezek koze szigeteloanyvagot juttatunk?

A) A rendszer energidja allandd, tehat a kapacitas nivekedése fesziiltségesokkenéssel jar.

B) A szigeteldanyag megvaltoztatja a lemezeken a téltéseloszlast, ezért esékken a
fesziiltség.

C) Nem csélkkenhetett a fesziiltség, hiszen a kapacitdsndvekedéssel egyiitt nétt a
kondenzdtor energidja is.

D) Allandé marad a téltés, a kapacitas névekedett, igy a fesziiltség csokken.

Valasz:

Az alabbi allitasok egy pozitiv téltésire feltéltott tomor fémhengerre vonatkoznak.
Melyik hibds koziiliik?

A) A fém belsejében a térerésség nulla.

B) Az elektromos erévonalak a fém feliilete mentén mindenhol a feliiletre
meroleges iranyba indulnak.

C) A fém feliiletén a térerdsség mindeniitt azonos nagysagu.

Két tokéletesen egvforma toltott fémgolyo egyikének toltése + 10 nC, a masiké pedig
—30 nC. A két fémgolydt osszeérintjiik, majd eltavolitjuk egymastol. Mekkora lesz
az egyes fémgolyok toltese a szétvalasztas utan?

A) -20nC
B) -10nC
C) +10nC
D) +20nC

Lehet-e egy sikkondenzator energiajat ugy novelni, hogy t6ltését és a <|
lemezek (fegyverzetek) méretét nem valtoztatjuk meg?

+0
A) Lehet, mégpedig tigy, hogy a lemezeket kozelitjiik.
B) Lehet, mégpedig ugy, hogy a lemezeket tavolitjuk.
C) Nem lehet, mert a térerésség nem valtozik, s akkor az energia sem.
D) Nem lehet, mert energiat csak téltéssel lehet a rendszerbe juttatm.
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Mi az elektromos arnyékolas jelensége? (Szoritkozzunk az idében allandé mezok
vizsgalatara!)

A) Kiilso elektromos térbe helyezett vezeto belsejében az elektromos
térerosség nulla.

B) Kiilso elektromos térbe helyezett vezetd belsejében a magneses
térerdsség nulla.

C) Kiilso elektromos térbe helyezett vezetd belsejében a fesziiltség nulla.

Egy szigetelo allvanyon allo, dsszességében semleges féemgombhoz egy kis
kiterjedési, elektromosan téltott fémgolyéval kozelitiink. Milyen tipusu elektromos
erohatast tapasztalunk?

A) Vonzo erdhatast.
B) Nem tapasztalunk erchatast.
C) Taszito erhatast.

Két pontszeriien kicsiny test lebeg egymastol R tiavolsagra a vilagiirben. Mindketton
elektromos toltés van, melyeknek nagysaga akkora, hogy a testek kozti gravitacios
vonzast éppen kiegyenliti a Coulomb-taszitas. Ekkor a két testet 2R tavolsagra
huzzuk szét egymastol, majd kezdosebesség nélkiil elengedjiik. Mi fog térténni?

A) A két test visszatér a kiindulé helyzetbe.

B) Mozdulatlanul lebegnek tovabb 2R tavolsagban.

C) Egyre gyorsulva tavolodnak egymastol.

D) Csak a toltések nagysaganak pontos ismeretében dontheto el.

Egy fesziiltségforrasra kititt sikkondenzator lemezeit lassan eltavolitjuk egymastol.
Hogyan valtozik a kondenzitor kapacitasa?

A) A kondenzator kapacitasa nem valtozik.
B) A kondenzator kapacitasa csokken.
C) A kondenzator kapacitasa no.

. Az alabbi rajz két rogzitett +4-Q -~
pontszerii téltést Abrazol. Hova I ® I —e I
kellene elhelyezni egy harmadik, A B C D

pozitiv pontszeri toltést, hogy az
egyensulyban legyen? (Q > 0)

A) Az, A” pontba.
B) A, B”pontba.
C) A ,C”pontba.
D) A ,.D” pontba.

Pozitiv toltésii rudat egy szigetelo libon allo, semleges A

fémtest kozelébe tartunk. A testnek az abran lathato B
pontja van kizelebb a téltott radhoz.

Mi fog térténni, ha egy foldelt vezetékkel hozzaériink a
test A pontjahoz, illetve a B pontjihoz?

A) Csak az 4 pontot érintve érkeznek elektronok a testre.
B) Bammelyik pontot érintve elektronok érkeznek a testre.
C) Csak a B pontot érintve érkeznek elektronok a testre.




Ures térben foldeletlen fémgomb ,,lebeg”. Milyen elektromos teret érzékeliink a
fémgombaon kiviil, ha annak kézéppontjaban pozitiv t6ltést helyeziink el?

A) A fémgdmb learnyékolja a teret (Faraday-kalitka), a térerdsség a gopmbon
kiviil nulla.

B) A kialakul6 elektromos tér a gombon kiviil olyan, mintha a fémgémb ott
sem volna.

C) Az elektromos megosztas matt a gombdon kiviil negativ toltés elektromos
terét érzekeljiik.




